

白沙电商精准扶贫运营中心揭牌

将进一步建设电商体系，帮助当地贫困村销售农产品

H 精准施策助脱贫

本报牙叉3月24日电（记者刘笑非 特约记者王伟 通讯员林呈）今日上午，白沙黎族自治县电商精准扶贫运营中心正式揭牌成立，成为我省首个电商精准扶贫运营中心。同时揭牌的元门、细水、青松3个互联网农业小镇O2O体验店也将开辟白沙脱

贫攻坚新路子，为白沙的扶贫工作注入新活力。

“电商精准扶贫运营中心暨互联网农业小镇的顺利启动，标志着我县电商精准扶贫工作迎来了全新起点，也吹响了我县全面实施电商精准扶贫的号角。”白沙县县长胡翔说，白沙去年在全省率先建立了首个县级电子商务产业园，同时将农村淘宝服务站覆盖到了白沙11个乡镇和两

个国营农场，共开启了各类网店100多家，帮助贫困地区发展电子商务、对接电商大市场，实现农产品产销对接。

在去年全年线上交易额超4000万、辐射带动农民“触网”超5000户的基础上，白沙电商精准扶贫运营中心还将进一步通过品牌建设、网店开发运营、人才培训、物流扶持等电商体系建设，帮助当地贫困村销

售农产品，并以此作为发展县域经济“互联网+”的切入口，推进产业转型升级、带动城乡发展、奠定农村电商大数据基础、有效促进群众增收、脱贫致富。

除技术支持外，运营中心还专门设立了培训室，为白沙22个贫困村的贫困户提供硬件，帮助他们参与培训学习，助推全县22个贫困村电商站点建设。而这些服务也会面向白沙全

县农户开放。利用专业队伍进行产业规划、品牌建设、网店开发、人才培训及物流保障等五大体系，结合“1310”帮扶机制，白沙正努力在全县打造出电商发展新局面，力争每村形成一个主打产业和农产品品牌、建立一家电商服务站和一套电商培训体系、培养一个电商创业团队和一批网店经营者，助推白沙农产品走出深山，飞向全国。

琼中长征镇建立奖惩机制
激励党员带动
贫困户脱贫

本报营根3月24日电（记者郭畅 通讯员林学健）“有了扶贫管理办法，村民脱贫信心更足了。”琼中黎族苗族自治县长征镇党委副书记、镇长王传旺介绍，为加快村民脱贫致富步伐，打赢脱贫攻坚战，日前，长征镇出台了《党建带扶贫、促增收、见实效管理办法》（以下简称《管理办法》）。

《管理办法》要求，长征镇采取分值量化方式，按季度和年度考核评分细则对各村党支部在脱贫攻坚中发挥作用情况进行考评，对每季度排名前三名的村庄给予奖励，对一年中连续三次排名倒数两名的村庄帮扶人员进行诫勉谈话。同时，为进一步压实责任，长征镇党委、政府分别与村两委、村小组干部签订增收责任状，村委会和贫困户签订增收致富承诺书。

此外，《管理办法》还明确了要通过专业培训、技术指导、政策扶持等举措，鼓励村民抱团发展，激励贫困户积极组建专业合作社，并对2017年建档立卡贫困户家庭人均纯收入达5000元以上、巩固提升户实现家庭人均纯收入达8000元以上的村民给予表彰奖励。

儋州开办47期 免费技能培训班

2960个培训指标主要面向

贫困劳动力等

本报那大3月24日电（记者易宗平）记者近日从儋州市人力资源和社会保障局了解到，今年上半年，儋州市将组织开展47期职业技能免费培训班，2960个培训指标主要面向建档立卡贫困户等群体，报名从即日起至4月10日。

今年上半年，儋州组织开展了职业技能免费培训班，报名条件为：该市的建档立卡贫困户、城镇登记失业人员、农村转移就业劳动者（农村户籍）、毕业年度高校毕业生、城乡未继续升学的应届初高中毕业生；男性16周岁以上、55周岁以下，女性16周岁以上、45周岁以下。

据了解，这些培训班由儋州、海口的相关职业技能培训学校实施培训，具体科目包括：建筑工、维修电工、海水养殖工、挖掘机操作工、电动自行车修理工、家政服务员、养老护理员、中式面点师、SYB创业培训。咨询电话：0898-23335166。



村子变美了
致富路子多了

3月22日，昌江黎族自治县石碌镇椰子村民居墙体立面改造已基本完成，村子变美了。

据介绍，椰子村是昌江今年整村推进村，昌江计划投入3000万元将其打造成为具有旅游功能的黎族特色村寨，大力推进美丽乡村建设，让村民吃上旅游饭。

本报记者 苏晓杰 通讯员 杨耀科 摄

主编：林容宇 美编：杨薇

专题

好山好水造就五指山红茶“琥珀汤，奶蜜香”的独特品质

五指山红茶飘香博鳌亚洲论坛年会



五指山红茶
品质独特之处

1 五指山红茶为品质优良的海南原生大叶种，叶肉厚、芽头壮、产量高，茶多酚与氨基酸含量高，比值接近。条索紧结、棕褐油润、汤色红亮、滋味甜醇爽滑柔顺

2 独特的海岛高山雨林气候，每立方厘米数万个负氧离子滋养着茶树

3 地处北纬18度及以南，光照时间长，被称为“日不落”的茶山，一年能采茶9轮（次），出产华夏第一早春茶

4 海南生态核心保护区和水源地，不被酸雨及雾霾污染，茶树喝的水天然纯净

5 滋味浓醇爽滑，“琥珀汤，奶蜜香”

6 黎族苗族群众手工制作的精品小众茶，不打农药，不施化肥，可以放心喝的生态茶

本报策划/撰稿 易建阳
本版图片由五指山市旅游商务局提供
制图/杨薇

近段时间，五指山市茶叶种植大户郑丽娟格外忙碌。为迎接博鳌亚洲论坛2017年年会召开，她和工人们在精心制作五指山红茶。

“在博鳌亚洲论坛年会期间，能为各国政要及与会嘉宾提供茶叶，实在是太荣幸了。”郑丽娟满脸自豪，她说，五指山红茶除了现场冲泡给与会嘉宾饮用，还将作为礼品相送。

据悉，博鳌亚洲论坛年会期间，由五指山市政府主办，五指山市旅游商务局和五指山市茶叶协会承办的五指山红茶茶艺展演在会议中心一楼的海南风情美食园举行，现场除了有五指山市各茶企红茶产品展示，还有五指山红茶茶艺表演、五指山红茶论坛。

五指山野生茶资源分布广泛，五指山水满茶在清代曾被列为朝廷贡

品。能作为博鳌亚洲论坛年会的饮品茶，可见五指山红茶的品质得到论坛年会组织者的高度认可。

五指山红茶产区属典型的低纬度、高海拔的热带海洋季风气候，这里冬无严寒，夏无酷暑，冬春雾罩，夏秋云绕，每年云雾天气多达200天以上，雨量充沛，是海南最负盛名的优质产茶区，被誉为“江河之源，盛产茶叶之地”，可谓“云滋雾养出名茶”，五指山红茶以其“琥珀汤，奶蜜香”的品质特征而深受消费者的青睐，成为世界顶级红茶中的一朵奇葩，曾远销50多个国家和地区。

美国《自然地理》杂志有载：1882年传教士香便文把这里的茶叶带回英国并进贡给女王，香气浓郁的中国红茶加入牛奶，配以甜点，口感醇厚润滑。

据了解，五指山茶样品在广州一次大型交易会上陈列展出时，被斯里兰卡和印度的商人误认为该茶不是中国出产的。为了证实此事，海南茶商曾专程将几株海南五指山茶树送到北京有关部门验证。从此，五指山茶名声大振。

目前，五指山茶叶种植面积近万亩，成功培育了“椰仙”“峡谷红”“水满香”“竹满红”“印象水满”“水满润红”“品香园”等多个茶叶品牌，并于2015年获得国家农业部农产品地理标志产品登记，成为海南第三个获得农业部农产品地理标志登记证书的产品。

近日，笔者在云露水满野生茶专业合作社负责人云永青茶园看到，碧绿的茶树像绿毯覆盖着山坡。

“合作社对社员的茶青，只要合格，无论多少都不会拒收，平时收购价

格，都是随行就市，年底分红根据合作社的利润多少来确定。”云永青表示，他们合作社社员从最初的15户发展到现在的80多户，产值从几万元到现在上百万元，社员分红也在不断增加，年底合作社按照每斤茶青5元对社员进行返利分红。

据悉，2000年，水满乡的新鲜茶叶1斤仅卖2元，成品茶1斤卖不到30元。而现在，水满乡的新鲜茶叶1斤卖20多元，一般的成品茶每斤卖400多元。五指山高端红茶在美兰机场免税店每斤能卖3000元，部分供应到北京、上海等城市，甚至还出口到欧美。

在建设海南国际旅游岛大背景下，五指山妙自然茶业有限公司积极推进茶旅产业融合，在已经基本建成200亩五指山茶文化生态产业园的同

时，将启动建设集现代茶叶生产、山地休闲度假、乡村文化体验等多功能于一体的雨林茶乡茶文化特色村落。

“现在五指山市不断延伸茶叶产业链，茶产业已经与旅游、扶贫、电商等结合起来。”五指山市旅游商务局局长陈键表示，五指山红茶是五指山市重点扶持的产业，已经成为五指山一张名片。

据了解，五指山个别茶园不仅可供游客观光，还可让游客体验采茶、制茶。“如果制作绿茶，游客当天采的茶叶就能制作成成品茶带走，如果制作红茶，还需要经过发酵，当天不能带走。”五指山山茶谷茶叶专业合作社负责人李传富说。

在茶企的带动和指导下，五指山部分农民种茶收入不断增加，目前，茶树已成为当地不少农民致富的“摇钱树”。



五指山茶园。